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Lovforslaget er vedtaget og vil nu blive sendt til 
statsministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
5) 3. behandling af lovforslag nr. L 82: 
Forslag til lov om ændring af sundhedsloven. 
(Udvidet patientsikkerhedsordning). 
Af ministeren for sundhed og forebyggelse (Ja- 
kob Axel Nielsen). 
(Fremsættelse 27.11.2008.1. behandling 
04.12.2008. Betænkning 25.02.2009. 2. behand- 
ling 10.03.2009). 

Kl. 13:08 
Forhandling 

Første næstformand (Svend Auken): 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, går vi til afstemning. 

Kl. 13:08 
Afstemning 

Første næstformand (Svend Auken): 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og afstemningen starter nu. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 108 (V, S, DF, SF, KF, RV, EL, LA, SIU, 
Simon Emil Ammitzbøll (UFG) og Pia Christ- 
mas-Møller (UFG)), imod stemte: 0, hverken for 
eller imod stemte: 0. 

Lovforslaget er vedtaget og vil blive sendt til 
statsministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
6) 2. (sidste) behandling af beslutningsforslag 
nr. B 36: 
Forslag til folketingsbeslutning om adgang til 
at ansøge om fremmedadoption for par i regi- 
streret partrierskab. 
Af Simon Emil Ammitzbøll (UFG). 
(Fremsættelse 07.11.2008.1. behandling 
18.12.2008. Betænkning 20.02.2009). 

Kl. 13:09 
Forhandling 

Første næstformand (Svend Auken): 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, går vi til afstemning. 

Kl. 13:09 
Afstemning 

Første næstformand (Svend Auken): 
Der stemmes om forslagets endelige vedtagelse, 
og afstemningen starter nu. 

Har alle afgivet deres stemme? 
Så slutter afstemningen. 

For stemte 62 (S, SF, RV, EL, LA, SIU, Simon Emil 
Ammitzbøll (UFG), Pia Christmas-Møller 
(UFG), Gitte Lillelund Bech (V), Troels Christen- 
sen (V), Karen Ellemann (V), Karsten Lauritzen 
(V), Sophie Løhde (V), Ellen Trane Nørby (V) og 
Malou Aamund (V)) (der klappes i salen) -  der er 
jo ingen, der ved, hvor mange der stemte imod, 
før jeg siger det (munterhed) -  imod stemte: 53 (V, 
DF og KF ), hverken for eller imod stemte: 0. 

Forslaget er vedtaget og vil nu blive sendt til ju- 
stitsministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
7) 2. behandling af lovforslag nr. L 90: 
Forslag til lov om indgåelse af skatteaftaler 
mellem Danmark og henholdsvis Guernsey og 
Jersey. 
Af skatteministeren (Kristian Jensen). 
(Fremsættelse 10.12.2008. 1. behandling 
20.01.2009. Betænkning 11.03.2009). 

. Kl. 13:10 
Forhandling 

Første næstformand (Svend Auken): 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 

tet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
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Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg dette 
som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Folketinget skal nu behandle en meget vigtig 
forespørgsel, og nogle medlemmer har andre 
vigtige møder, så jeg tror lige, vi holder nogle se- 
kunders pause, indtil der er ro til, at vi kan af- 
vikle forespørgslen. Det vil sige, at de, der er på 
vej ud, faktisk går ud og forholder sig nogenlun- 
de i ro, mens de går ud. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
8) Forespørgsel nr. F 28: 
Forespørgsel til ministeren for sundhed og 
forebyggelse: 
Ministeren bedes redegøre for, hvordan han re- 
elf vil sikre hurtigere behandlingstid for men- 
nesker med psykiske lidelser, og hvordan han 
vil sikre, at dette sker, uden at tilbuddene til de 
alvorligst syge forringes. 
Af Per Clausen (EL), Line Barfod (EL), Johanne 
Schmidt-Nielsen (EL) og Frank Aaen (EL). 
(Anmeldelse 17.02.2009. Fremme 19.02.2009). 

Kl. 13:11 
Første næstformand (Svend Auken): 
Jeg giver ordet til hr. Per Clausen som ordfører 
for forespørgerne for begrundelse. 

Kl. 13:11 
Begrundelse 

(Ordfører for forespørgerne) 
Per Clausen (EL): 
I sidste uge skete der en meget tragisk begiven- 
hed, da en psykisk syg efter -  så vidt det er op- 
lyst -  at have angrebet nogle politibetjente blev 
skudt og døde af det. Alle er jo enige om, at det 
er en tragedie, og mange har også interesseret 
sig for, hvad vi kan lære af det, set i forhold til 
hvordan Forsvaret skal følge op på den måde, 
som unge mennesker, unge mænd, som har væ- 
ret i krig, oplever det, og hvilken påvirkning det 
har på deres psykiske tilstand. Der er ingen tvivl 
om, at der er mange forskellige elementer, der 
indgår i den sag. 

Men tilbage står jo også den kendsgerning, at 
det ikke er første gang, vi er i den situation, at vi 
kan konstatere, at politiet bliver sat ind i forhold 

til psykisk syge mennesker, og at det heller ikke 
er første gang, at det får en tragisk konsekvens. I 
alle tilfældene findes der en række konkrete for- I 
klaringer, men set fra mit synspunkt og fra En- 
hedslistens synspunkt handler det her også om 
et psykiatrisk behandlingssystem, der på man- 
ge, mange områder har svigtet og ikke har fået 
de betingelser, der gør, at det kan fungere. Det 
kommer til udtryk, ved at det er svært og tager 
lang tid at få den rette behandling. Det kommer 
til udtryk, ved at den opfølgende indsats svigter. 
Og det kommer til udtryk, ved at den forebyg- 
gende indsats svigter. 

Der tages jo hele tiden initiativer for at hjælpe 
på det, og et af de initiativer, som tages her i for- 
året, er, at der skal indføres en sikkerhed for, at 
man kan blive behandlet eller få pengene med 
sig til et andet sted, hvis man ikke kan blive 
behandlet i det psykiatriske system inden for 
2 måneder, hvis man har en lidelse. Det interes- 
sante er imidlertid, om det vil være et svar på de 
udfordringer, som det psykiatriske behandlings- 
system står over for, eller det i virkeligheden vil 
skabe nogle nye, fordi man indfører en sådan 
ordning i en situation, hvor man ved at der ikke 
er penge nok, hvor man ved at der ikke er perso- 
nale nok og man derfor måske risikerer, at be- 
handlingen bliver prioriteret og målrettet for- 
kert. 

Det er så baggrunden for, at vi fra Enhedsli- 
stens side har syntes, at det var relevant at tage 
den her forespørgsel i dag. 

Kl. 13:14 
Første næstformand (Svend Auken): 
Derefter giver vi ordet til ministeren for sund- 
hed og forebyggelse. 

Kl. 13:14 
Besvarelse 

Ministeren for sundhed og forebyggelse (Jakob 
Axel Nielsen): 
Jeg vil indledningsvis understrege, at et mål 
med at give patienterne behandlingsretten er at 
udvide behandlingskapaciteten. Det var målet 
med det udvidede frie valg på det somatiske 
område og med undersøgelses- og behandlings- 
retten inden for børne- og ungdomspsykiatrien; 
og det er målet, når regeringen nu fremsætter 
lovforslag om udvidet behandlingsret for psy- 
kisk syge voksne. Jeg synes, at udviklingen på 
det børne- og ungdomspsykiatriske område me- 
get godt illustrerer, hvordan de her rettigheder 


